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Pandúrok, hajrá .. .
Nagyv árad, szept. 22.

Sötét hullámokon, jótevő köd­
ben bolyg a kormány kalóz­
hajója. Ám néha föl száll a köd 
és a maga undort keltő pőre- 
ségükben látjuk a hajót is — 
meg a kalózokat is Ma itt, hol 
nap ott bukkannak elő a kaló­
zok és amerre mennek: rabol­
nak, pusztítanak mindent, ami 
utjukba kerül.

Ma Kolozsvárt bukkantunk 
rájuk. Kincses Kolozsvárt is érzik 
az ujidők szelét. A kolozsvári 
bíróság is van olyan, mint a 
pesti. A kolozsvári bírák is tud­
ják úgy alkalmazni a törvényt, 
ahogy a pestiek. Ők is tudják, 
mit akar a kormány .. . Kincses 
Kolozsvárt is tudják: hogy meg­
érezni a magas kormány inten­
cióit nem éppen bűn. A kor­
mány pedig tudvalévőén libe­
rális és . . . fejtül bűzlik a hal.

Most Kolozsvárt bűzlik. Ma 
onnan liferálnak bizonyítékokat 
arra, hogy az uj koiszak -- 
debizonyisten! liberális. Ha 
eddig nem hitték volna el, most 
már csakugyan elhihetik az Eigth 
klub liberálisai is, hogy akik 
fogadják őket, legliberálisabb 
liberálisai a földiekének.

Íme a bizonyság . . . Van 
Kolozsvárt egy helyi lap, arndy 
becsületes, öntudatos, radikális 
ellenzéki politikát csinál. És 
mert, hogy becsületes gárda az 
ö gardája, megírja az igazságot 
akkor is, ha fáj, sőt — mint a 
példa bizonyítja — akkor ;s, 
ha, akiknek fáj a népkorszak 
privilégiumos kedvencei: papok.

Két ilyen kedves kis eset 
adódott elő és a megátalkodott 
istentelenül bitang újságírók el­
követték azt az igazságot, hoty

nem hallgattak. Ellenkezőleg — 
beszéltek, igazat beszéltek és 
ah' Vt ütöttek . . . seb maradt.

Valami papszakácsné bűnei­
ről szólt az egyik cikk, szélni-k 
hocsájtott szemináristákról a 
másik. Ez már csak igazán 
szemtelenség ! Tisztelet en han­
gon Írni szakáé nékről, akik 
papszakácsnék - no ez 
nmr csakugyan pofá1 lanság 
Megbotr nkozm azon, hogy a 
Szent József szemináriumból a 
p.'tpok julius elseje helyett már 
június közepén szélnek eresz­
tik a szegény fzemináristákat
— ez meg már éppen perfidia. 
Hisz mindössze csak az történt, 
hogy a derék, jószivü papok 
elküldték a növendékeiket 15-én, 
hogy kél hétig a napnál ebé­
deljenek, a vacsorájukat meg a 
holdban keressék. No e/ért a 
h’zlaló kúráért igazán pimasz­
ság olyan lene nagy lármát 
csapni Ebből csak nem követ­
kezik még, hogy a papi vagyon 
jobb kezekben is lehetne, mint 
amilyenekben ma van.

És ezek a mosdatlan szájú 
skriblerek még a papi vagyon 
kisajátítása mellett mernek ir­
kán!. . . fegyházba velük — 
pandúrok, hajrá !

Igaza van az alügyész urnák : 
„piszkos mosogatóiongy“ az 

ilyen sajtó, „szenny és piszok 
marad a helyén, ha elejtik“. 
Igaza van az alügyész urnák
- főügyész is lehet még be­

lőle. Persze, hogy igaza van. 
Piszkos inosogatórongy minden 
papírdarab, amit a szabad szel­
lem betüive’ szentség:derítettek 
meg fekete kezek.

Szekulárizációt akar a saját 
volt pártelnökük: Moc>áry Lajos 
is. A pártprogramhoz ragasz­
kodik a bolond veterán, az el­
avult pártprogrammhoz! „Pisz­
kos mosogatórongy“ az is. Ko­
bozzák el azt is! — Mételyt 
hint — „szenny és piszok ma­
rad a helyén, ha elejtik.“ Ko­
bozzák el! . . . A vén bolondot 
pedig csukják el szintén — oda 
■i két kolozsvári újságíró mellé !

Fegyházba vele — pandúrok

Orvosok szervezkedése
Nem tűrik a nyomorúságot.

Memorandum a vármegyéhez.
Nagyvárad, szept. 21.

(Saját tudósítónktól,) 
A d.píomás embereket nem kevésbbé 
sújtja as általános nyomorúság, m r.t 
a két kézi munkásoka Az összes 
kenyérkereseti pályák tultömöttsége, 
a jövedelmek csekélysége s a sok 
kötelezettséggel járó társadalmi ál­
lás közötti ellentét régóta aggasztja a 
diplomás embereket, akiknek hely­
zete mindinkább lehetetlenné válik. A 
szellemi munkával foglalkozók álta­
lános nyomemeága között is kirívó 
az orvosok helyzete, akik maho nap 
olyan állapotot közé kerülnek, hogy 
lehetetlenség lesz még a mindennapi 
kenyeret is megszerezniük. Hosszú 
tanulás, lelkiismeretes munka után 
kikerül a fiatal orvosnövendék köz­
ségi vagy körorvosnak s bele csöppen 
a nyomorúság kellős közepébe. Húsz 
krajcáros, egy koronás honorárium- 
mokért, 3—400 forintos fizetésekért 
végeznie kell lelkiismeretesen az 
idegö ő, egéazség-rontó, fárasztó mun­
kát, melynek ellenében csak a sze­
génység jut osztályrészéül.

Ez a tűrhetetlen helyzet már ré­
gebben rávezette a szervezkedés 
gondolatára az orvosokat, akikkel a 
lóversenyeket díjazó, katonaságra, 
kaszárnyákra ko tő állam épenségyel 
semmit sem törődik. A magyaror­
szági orvos-szövetség nemrégiben, 
Budapesten taitott közgyűlése alkal­
mával végre kitört az á talános elé- 
gúletlenség a községi és kör orvosok­
ból. Felmerült az országos orvos­
szervezkedés, Sőt az orvos sztrájk 
eszméje is, hogy gazdasági helyzetük 
nyomorúságos voltán segíthessenek.

A szervezkedés gondolatát ugy- 
1 At szik a biharmegyei járási-, kör- és 
községi orvosok érlelik meg először 
valósággá, A btharrnegy i törvényha­
tósági és községi alkalmazásban levő 
orvok helyzetének türhetetlensége 
már régóta ismeretes. Az orvosok 
ezért a jövő hó folyamán gyűlést 
akarnak össze hivatni az orvos-szö­
vetség nagyváradi fiókja ut­
ján, amelyen a helyzetük javításának 
módozatait fogják megbeszé ni. Na­
gyobb fizetést és szolgálati pragma­
tikát követelnek az orvosok, hogy 
tudásukhoz és munkájukhoz mért,

tisztességes megélhetést biztosíthas­
sanak maguknak.

A gyűlésen memorandumot dol­
goznak ki, mely fe tárja helyzetük 
lehetetlen voliát s egybefoglalja kö­
veteléseiket. A memorandumot M i s- 
k o I c z y Ferenc Biharvármegye 
alispánja utján eljuttatják a törvény- 
hatósági bizottsághoz, kérve, hogy a 
helyzetük javítására szükséges ösze- 
get már a jövő évi költségvetés ke­
retébe illesszék be.

Az orvosok követelése oly jogos, 
megnyilatkozása oly hatalmas lesz, 
hogy a vármegye törvényhatósági 
bizottsága nem zárkózhatik el telje­
sítése elől.

Enyhítsük a nyomort
Szegény tanulók kenyere.

Az ebédnapi bizottság felhívása.
Nagyvárad, szept. 22. -

(Saját tudósítónktól.) 
Bármennyire is félmunkának tartják 
szociális szempontokból [a humaniz­
mus működését, olyankor, midőn a 
nyomor közvetlen és gyors enyhíté­
séről van szó, nem lehet tagadni a 
jótékonyság érdemeit. Add’g, amig 
az áliamszervek nem töiődnek a 
szegény emberrel, örömmel kell üd­
vözölnünk minden olyan társadalmi 
mozgalmat, mely a nyomor enyhí­
tését célozza.

Nfigyváradon számos ilyen jóté­
kony egyesület jött létre a felvilá­
gosult, szabadon gondolkozó embe­
rek fáradozása folytán s ezek között 
nem a legkevesebb jelentősége van 
annak a bizottságnak, mely a sze­
gény iskolás gyermekek mindennapi 
kenyeréről gondoskodik. Az elmúlt 
iskolai év folyamán 62 családnál 30 
gyermeket látott el ebéddel a nagy­
váradi ebédnapi bizottság, mely most 
a következő felhívást intézi Nagy­
várad város jószivü közönségéhez :

Kérelem Nagyvárad jószivü kö- ' 
zönségéhez ! Az ebédnapi bizottság 
ezúttal kéri fel mindazokat a jószivü 
emberbarátokat, kik az elmúlt isko­
lai évben iskolás gyermekeket ebéd 
segélyben részesítettek, hogy eme 
segélyt a jövőben se vonják meg a 
nélküöző gyermekektől s amennyi­
ben lakás-változás állott be. vagy az 
ebédet más napra kívánják tenni, 
eme körülményt szíveskedjenek az 
Ebédnapi Bizottsághoz (Lovas-u 14 
sz.) e hó 30 ig bejelenteni, hogy az 
ebédnapokat a gyermekek október hó 
elején megkezdhessék.

Kltl# ít$tVér«l(
női divat vászon áruháza 

-ZV A G YVÁRAD, 
Szent-Lászlóiér. holdas templom mellett.

Őszi szövet, mosó és selyemárukban legnagyobb 
választék, Elismert legolcsóbb árak.
Ingyen adunk 400 korona vásárlás után egy 120 korona értékű, teljesen uj varrógépet, 
21 korona költségünk megtérítésével: már 120 korona vásárlásnál átengedjük a gépet 
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Azokat a nemes szivü embere­
ket pedig, kik még ez ideig nem 
ajánlottak (el ebédnapot, ezúton kér­
jük fel, hogy egy szegény iskolás 
gyermeknek egy héten egy napon 
ebédsegélyt juttatni szíveskedjenek.

Nem kérünk mást, csak a meg­
maradt, az asztalról lehulló morzsá­
kat, melyek veszendőbe mennének.

Ne sajnálják a lehulló morzsákat 
s értesítsék a bizottságot levelező 
lapon, hogy a hét mely napján (hány 
órakor) adnának egy gyermeknek 
ebédet.

Ha minden család a hét egy nap­
ján, egy gyermeknek adna ebédet, 
úgy nem maradna városunkban az 
ebédet is nélkülöző iskolás gyermek.

Pontos lakcímet és annak meg­
jelölését kérjük, hogy keresztény, 
vagy kóser konyhát visznek-e ?

Az éhező gyermekek nevében az 
Ebédnapi Bizottság (Lovas-u. 14.)

határozatoknak az 1901. évi XX. tör­
vényeik 35 ik pontja alapján meg­
semmisítésére semmi okot nem ta-

Erröl a város közönségét a fent 
jelzett szám alatt és augusztus 27-ikén 
kelt po!gármesteri jelzéssel felter­
jesztett itatok visszaküldése mellett 
értesítem.

Ezzel a vámpanama sokat emle­
getett ügyének vége szakadt. Beczkay 
Arthurnak többé nem nyílik ut, 
hogy újból foglalkoztassa ügyével a 
városi közigazgatást, amely különben 
az elkezelt pénzeken kívül is jókora 
összeget fizetett ki neki a közigaz­
gatási bíróság határozata folytán.

latos naivitással valónak hiszi, s 
szentül megvan győződve, hogy Maró 
Gergely élő személy, aki tényleg 
résztvett a szabadságharcban, és ott 
kezét is vesztette.

S a szegény ember megható 
együgyüséggel mesélte a türelmes 
esküdteknek, hogy milyen vitéz be­
csületes ember volt a „félkezü hős“ 
s hogy miképen lelkesedett ő cik­
keinek igazságain.

Késő délután hirdette ki az es­
küdtek feje, Ágoston Péter dr. az 
esküdtek határozatát. Mindkét cik­
kért bűnösnek mondták ki In- 
drejka Abrahámot. Az esküdtek ma­
rasztaló verdiktje alapján a királyi 
törvényszék, mint esküd tbirósftg a 
vádlottat két rendbeli nemzetiségi 
izgatás vétségében bűnösnek mon­
dotta ki s a súlyosbító körülmények 
figyelembe vételével két hónapi ál­
lamfogházra és 400 korona pénz­
büntetésre ítélte.

Tenyésztik a betegség csiráit.
A vágóhíd botránya

Átirat a városi tanácshoz.
Nagyvárad, szopt. 22.

(Saját tudósítónktól. 
Ha valaki még nem látott volna 
olyan telepeket ahol tenyésztik a 
betegségeket okozó baktériumokat, 
nem szükséges elmennie az orvos 
egyetemek laboratóriumaiba, itt ma­
radhat Nagyváradon Sétáljon el 
csak egyszer a vágóhíd környékére, 
láthat sőt szagolhat magába annyi 
mindenféle betegséget, hogy a város 
összes orvosai sem gyógyítják meg 
soha. Halomban hevernek ott a leölt 
állatok belső részei az udvaron, rot­
hadó husdarabok fertőzik meg a 
levegőt, kóbor ebek és éhes varjak 
lakmároznak a kotos hullarészeken.

Ezekután tovább sétálhat a városi 
hullaégető telepek környékére s ott 
is láthatja, hogy a juhok és marhák 
legelőjén állati huiladarabok hever­
nek szerteszét megfertőzve a kör 
nyéket. Ezekután nincs mit csodál­
kozni, ha Nagyvárad külső város­
részeiben nyár idején oly nagy a 
gyermekhalandóság a és soha szünetet 
nem tartó fertőző járványos beteg­
ségek miatt, hiszen szinte mestersé­
gesen tenyésztik a kórokozó bak­
tériumokat.

Ezekről a kedélyes állapotokról, 
melyek egy kis Konstantinápolyi va­
rázsoltak Nagyvárad város határába, 
T ó t h József állat egészségügyi fe­
lügyelői tiszttel megbízott állami fő­
állatorvos rántotta le ma a leplet- 
Tóth József a mai napon beadványt 
intézett Nagyváiad város tanácsához, 
melyben megírja, hogy a vágóhídon 
ahelyett hogy a közegészségügyi 
szabályoknak megfelelően egy gyűjtő 
szekrénybe helyeznék el az elkob 
zott kóros állati belsőrészeket, ki­
hányják az udvarra. Ezáltal nagyon 
könnyen óriási közegészségügyi ve­
szedelem háramolhatik a városra, 
mert ha másként nem, az ott lak- 
mározó kutyák utján szétterjednek 
a beteg állati részekben tenyésző 
kórtokozó bcillusok. Hasonló állapo­
tokat, tapasztalt a vizsgálat alkalmá­
val a boncoló teleppel ellátott vá­

rosi hu'laégető telepen, ahol szintén 
a környező juhlegelőre hányják azét 
a husdarabokat. A felügyelő az 
állapotok leírása után arra kéri. 
beadványában a városi tanácsot, 
hogy minél hamarabb segítsen eze­
ken. a mizériákon mert különben 
óriási veszedelem háramlik a város 
közegészségügyére.

A tanács bizonyára nem késik 
gondoskodni arról, hogy akik gon 
datlanságukkal előidézték ezeket az 
állapotokat, elnyerjék méltó bünte-

HÍREK.

* Szeptember huszonhárom.
Most csúsznak, másznak, lakájok gya­
nánt ólálkodnak a bécsi Burg kapui 
előtt. Boldogok ha rájuk süt az ural­
kodói kegy fényének egy-egv eltévedt 
sugara, úsznak (Űrödnek a kéjben, ök 
a forradalmárok, a kurucok, a hazafiak. 
Ennekelőite épen kerek egy esztendő­
vel, ahonnan a kegy sugara á-ad, onnét 
kaptak a rúgást öten, fik a forradal­
márok, a kuruenk, a hazafiak, a ne ra­
ze; vezérei. Akkor kuruckodásba, az 
átkos Ausztr.a-Bécs szidásába, bujtat­
ták a rideg osztályérdeket, melyet 
veszedelembe sodort a demokratikus 
törekvések térfoglalása, Ma, hogy már 
a nyeregben ülnek, lehullott róluk a 
kuruc panyóka, s elővillant a reakció 
sötét feketesége s nyíltan eladták, meg­
tagadták azt amivel elhódították a 
nemzetet. Akkor hirdették az általános 
vá asztói jogot, de nem ígérték, 
ma mái nem is hirdetik, sőt borzalom­
mal gondolnak reá A szeptember hu­
szonharmadika azonban visszatér még 
s a nép nem tétlenül összetett kezek­
kel fogja nézni a jogkalózok vergődé­
sét. Az uj szeptember huszonharmadika 
nem késik sokáig, de a kuruc panyó­
kát nem lehet többé fölvenni a lakáj­
köntösre, a nép pedig nem fogja többé 
bevenni a maszlagot.

* A kiskereskedők gyűlése 
Holnap, szeptember 23-án délután 
három órakor gyűlésre jönnek össze 
Nagyvárad város és Biharvármegye 
kiskereskedői. A gyűlés tárgya : a 
főispánnak a szövetkezetek terjesztése 
céljából kiadott rendeiete ellen való 
tiltakozás lesz. A gyűlésen, melyet a 
kiskereskedők társulatának egyleti 
helyiségében tartanak, előreláthatóan 
nagy számmal fognak megjelenni az 
érdekeltek.

* Az ipa r oktatásügyi hízott 
»ág Ülése. Ma tartotta meg Nagy­
várad város iparoktatásügyi bizott­
sága a városháza bizottsági termé­
ben, ez évi alakuló ülését. Az e'- 
nö<lő Rimler Károly polgármes­
teren kívül a következők voltak je­
len az ülésen : Ragány János, Kadó 
Ignác dr., Szüts Izsó, Mártonffy 
Marcell, dr. Guttmann József, Jane só 
Károly, Stark Gyula, Sarkady Lajos 
dr, Hoványi Géza, Auspitz Adolf, 
Czeglédy Jeremiás, Sztnrill Ferenc, 
Bertsey György. Andriska Károly 
Cser János és Máté Lajos. A napi­
rend első pontja elnökválasztás volt. 
A bizottság elnöknek egyhangúlag 
Ragány Jánost választották meg. 
aki nyomban el is foglalta az elnöke 
széket. Sorra került ezutát a női

Á vámpanama vége,
A miniszter döntése.

Beczkayt végleg elcaapták.
Na gyvárad, szept. 22.

(Saját tudósítónktól.) 
A nagyváradi közigazgatás nagy 
számmal létező tengeri kígyói között 
is leghosszabb volt a vámpanama 
ügye. Beczkay Arthur és Hor­
váth János vámhivatali tisztviselők 
voltak a panama hősei, akikre több- 
rendbeli hivatali mulasztás és bün­
tető törvénykönyvbe ütköző cselek­
mény bizonyult a megindított fe­
gyelmi eljárás folyamán. Kiderült, 
hogy Beczkay Arthur hamisított vám 
cédulák forgalomba hozatalával ká­
rosította a várost, Rimler Károly pol- 
gát mester elmozdította állásától Becz­
kayt még az 1901. év folyamán s 
az ő határozatát jóváhagyta a városi 
közigazgatási bizottság is.

Beczkay ártatlanságát hangoztatva 
nem nyugodott bele a határozatokba, 
hanem ügyvédje Fráter Pál dr. 
utján megpróbálta keresztül, vinni, 
hogy uj vizsgálatot indítsanak ügyé­
ben, Fráter Pál dr. hosszas bead­
ványban kérte a minisztert, hogy uj 
vizsgálatot rendeljen el Beczkay üyé- 
ben. A kérést a polgármester felter­
jesztette a belügyminiszterhez, kérve 
az első és másodfokú határozatok 
jóváhagyását. Ma érkezett meg a 
belügyminisztériumból a felülvizsgá­
lati kérelemre vonatkozó válasz, mely 
a kérés elutasításával most már vég­
legesen elcsapja Beczkay Arthurt 
állásából. A miniszter leirata követ­
kezőképen hangzik:

A fent jelzett tárgyban első fokon 
a város polgármestere által 1901. évi 
4755. szám a'att, másodfokban a 
város törvényhatósági bizottsága 1906. 
évi 852. szám alatt hozott érdemé­
ben egybehangzó határozatokat Becz­
kay Arthur felülvizsgálati kérelme 
lolytán felülvizsgáltam, a szóban levő

Elitéit nemzetiségi izgató.

A Trihuna saitópöre Nagyváradon.
Nagyvárad, szept. 22.

(Saját tudósítónktól.) 
Egy sáppadt arcú, beesett szemű, 
meggörnyedt fiatal ember névszerint 
Indrejka Ábrahám, tanító állott ma 
a nagyváradi esküdtszék előtt nem­
zetiségi izgatással vádolvá.

Féiszegen, gyáván felelt a feltett 
kérdésekre, s általában egész maga­
tartása, a gyámoltalan, tehetet'en 
ember benyomását tette s semmi 
sem volt meg benne a harcias, vad 
nemzetiségi izgatok típusából.

A vádlott még a múlt év nya­
rán, az aradi románok lapjában, a 
• Tribuná“ ban két cikket közölt. 
»A hadsereg egysége« és „Egy uta­
zás Bécsbe“ címmel. Mindkettőt egy 
német folóiratbó! »Die Woche«-ból 
ból fordította román nyelvre s a 
„Tribuná*- ban csupán kommentárral

Az első cikkben a magyar had­
sereg töiténetével f glalkozik. He­
ves, izgatott hangon tárgyalja a nem­
zetiségiek, nevezetesen a románság 
elnyomatását és élesen támadja a 
közös hadsereg szellemét. Az „Egy 
utazás Bécsben" cimü cikkében pe­
dig B á n f f y Dezső báró ismeretes 
nemzetiségi politikájával foglalkozik 
s elkeseredett, kétségbeesett módon 
tiltakozott az erőszak rendszere ellen.

Az inkriminált cikkekben a vád 
képviselője, G á t h y Bálint kir. 
ügyész, a magyar nemzet és a had­
sereg egysége ellen elkövetett két 
rendbeli izgatást lát és a vádlott 
súlyos megbüntetését kéri. F a ragó 
Sándor dr. védő bizonyítja a vádlott 
ártatlanságát és felmentő verdiktet

Majd a vádlott emelkedett szó­
lásra. Meg-megcsukló hangon rossz 
magyarsággal beszél. Elmondja, hogy 
ő szegény román tanító, aki nem 
ismeri a törvény ágas, bogas parag­
rafusait, O csak egy törvényt is­
méit, a törvények törvényét: az er­
kölcsöt. O szereti a magyarokat s 
nem akart ellenük izgatni. Most is a 
Petőfi Sándor szelleme ihleti őt. 
Cikkei megírására egy kezése került 
naptár Maró Gergely naptára ösz­
tönözte A hírhedt haladópárti, koa 
lició ellenes naptár tartalmát csodá

Hatóságilag engedélyezett végeladás

XassoVitz Fütüpnfl
a Zöldfa utcán, Heimann Lipút és a Párisi 

nagy áruház között.

Üzlet feloszlatás, mini az összes raklámn lc<9 FÉRFI- FIÚ és GYERMEK
ruhák, valamint lábzsákok, városi és utazó bundák minden elfogadható árban 

kerülnek eladásra. Kérem a vevőközőnség szives meggyőződését.

sm~ A. berendezés olcsón elapő. -aee so 2-vx
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1906. szeptember 23. ELŐRE 3
■ kereskódelmi tanfolyam múlt évi 
zárszámadása, amit a bizottság jóvá­
hagyott A tanéi Ők megválasztását el­
halasztották, hogy a községi iskolai 
tanerőket ne érje mellőzés. A vég­
leges választásig az elnök intézkedik 
a tanszékek betöltéséről. Nehézség 
merült fel a rajzosztályok elhelyezéíé- 
nél. Az alkalmas helyiség hiányát

■ úgy igyekszik a bizottság pótolni, 
"hogy megkeresi a városi tanácsot a
végből, hogy a községi iskola lom­
tárát alakítsák át számukra rajzte­
remmé, Majd felolvassa az igazgató 

. Apponyi Albert gróf vallás és 
közoktatásügyi miniszter leiratát, a 

»melyben az ipariskola bizottságának 
elismerését fejezi ki. Beterjeszti to­
vábbá az igazgató azon mesterek 
névsorát, akik tanoncaikért tandijat 
nem fizetnek Ennél a pontnál fel­
szólalt Sarka dy -Lajos dr.( aki 
szép beszédben hibáztatja a tandíj 
szedését és azt kulturális és állami 
szempontból valóságos bűnnek tartja. 
.Konkrét indítványt nem terjesztett 
elő, miért is a bizottság a hátralé­
kos tandíjak behajtásával a két gond­
nokot bízta meg. Ezzel az illés vé­
get ért.

* Hasznos panama. A mér­
nöki hivatal egyik tisztviselője a ke 
rületi rendőrbiztosokkal a hét fo­
lyamán összeiita a város összes há­
zának kéményeit. A furcsa intézke­
dést a belügyminiszter hozta, abból 
az alkalomból, hogy valaki kérést 
nyújtott be egy uj kémén) seprő ke­
rület felállítása iránt. A késés sokáig 

»hevert a minisztériumban, míg végre 
a folyamodó nagyhatalmú pártfogója 
kieszközölte a belügyminisztertől, 
hogy mihamarabb teljesítsék. Ezért 
rendelte el a belügyminiszter a ké­
mények összeírását s Nagyváradon 
mihamarabb létesíteni is fogják az 
ötödik kéményseprő kerületet, ami 
tűzbiztonsági szemcntból nagy ha­
szonnal jár a város tűzbiztonságára

1 A kereskedelmi csarnok 
közgyűlése. A nagyváradi keres­
kedelmi csarnok részvénytársaság 
szeptember harniincadikán délután 
három órakor tartja ez idei rendes 
közgyűlését a társaság Nagypiac­
téren levő helyiségében. Az ülésen 

:R i s m a n n Mór bankigazgató fog­
elnököl s a társaság és a kereske­
delmi iskola zárszámadásainak elin­
tézésén kivül kilenc igazgatósági és 
liáiom számvizsgálóbizottsági tag 
választását fogják megejteni. A meg- 

/liivókat a napokban iogja szétküldeni, 
V á r a d y Mór ügyvéd, a társaság

* Rendőri hir. Bitangságban 
találtak egy csapat rucát. Igazolt tu­
lajdonosuk 8 napon beiül a rendőr­
kapitányi hivatal kihágási ügyosztá 
lyánál átvétel végett jelentkezzék, — 
elleneseiben azok elfognak árve- 
reztetni.

* Félebbezéa avirilisok név- 
jngyzéke ellen Nagyvárad város 
igazoló választmánya nem régiben 
állította össze a törvényhatósági bi­
zottság virilis jogú tagjainak névso­

rát. A névjegyzék közszemlére van 
kiréve a polgármesteri hivatalban s 
ellene bárki felebbezést jelenthet be. 
Az első felebbezést ma adta be 
V á r a d y Ödön dr., kérve, hogy 
adója alapián őt is vegyék fel a vi- 
rilisek névsorába.

* A gyermekbarát ülése. A
•Gyermekbarát Egyesület» választ­
mánya ma d. e. 11 órakor a város- 
házzán ülést tart melyre ez úttal gis 
meghívja az elnökség a választmány 
tagjait, mivel az egyeseletet érdeklő 
igen fontos ügyek lesznek az ülés

X Bihar mulatóban teljesen uj 
műsorral rendezik minden este az or­
feum előadásokat. Az újonnan szerződ­
tet eit tagok névsora a következő: 
Santpery Nitley olasz szuhrett; Váradi 
nővérek ének és tánc kettős ; Faragó 
Jenő szalon komikus ; Paul and Ofilie 
Bram son a karika király ; Dioay Frenke 
magyar énekesnő : Beregi Juliska kon­
cert énekesnő ; Girofle-Girofle lábhegy 
tánckettős; Gárosán u. Street amerikai 
excentrik akrobaták Vannus F.onka 
dal énekesnő ; Baróti Jenő paraszt ko­
mikus és most érkezett meg Gárdonyi 
Mariska dalénekesnő, kik együttesen és 
összevéve oly élvezetes estét teremte­
nek, amelyet nem gyakran lehet az or­
feumoknál tapasztalni.

* Viilamos színház a Korona kávé-
házban. Nagy közönség látogatja most a 
Szent László téri Korona kávéházat estén­
ként, ho! szebbnél szebb élőképeket mu­
tatnak be a közönség szórakozására. Min­
den este változatos műsorban gyönyörkö­
dik a látogató közönség úgy, hogy aki szó­
rakozni akar, belépti díj nélkül kellemes 
estét szerezhet magának. 2_10

Uj női kalap divalterem i
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy a Lázár 
Gizzell és llarsteiu Gizella cég kötelé­
kéből még május havában kiléptem és

uj női kalap divatáru
üzletet nyitottam a Szinház-u 
4* sz. alatti dr. Adorján-házban.

Dusán felszerelt raktáromban a leg­
újabb párisi és bécsi modellek a leg- 
jutányosabb árakban és nagy válasz­
tékban kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok, kiváló tisztelettel
6 1—4 Ilartsteín Q-iieelln.

Nyilatkozat.
Sas Edével volt ügyemben Ha­

lász Lajos dr. és L ip t a y Károly, 
ma a Nagyvárad cimü lapban 
egyoklalulag felvett jegyzőkönyvet tesz - 
nek közé, melyben S z i r m a y Ödön 
és Károlyi Gvu'a uraknak volt 
megbízottáimnak a tárgyalások folya­
mán tanúsított, s a lovsgias szabályok­
hoz való szigorú ragaszkodását tenden­
ciával említik föl. Minthogy megbizot- 
taitn eljárását kizárólag én vagyok hi­
vatva elbírálni, tartozom a kijelentés­
sel, hogy az ügyben eljárt segédek 
teljesen az ón intencióim szerint cse­
lekedtek, s panaszra legfeljebb Sas

I Edének van oka, aki mint olvasom, 
I panasszal fordul a nagyváradi büntető 
j bírósághoz, a lovagiasság sza­
bályai szerint . . .

Kun Béla.

LEGÚJABB.

I cörtönébe. B á 1 á z s Sándor dr a 
i budapesti zálogházak pénztárnoka 
I lóverseny szenvedélyének kielégítésére 
j 4 4 0 0 koronát sikkasz­
tott a kezelésére bízott 
pénze k-b őlsa rendőrs ég 
letartóztatta.

A parlament munkarendje.
Budapest, szeptember 22. A 

kiegyezési tárgyalásokkal párhuza­
mosan a kormány kidolgozta a par­
lament uj ülés szakának munka rend­
jét. Október tizedikén, az első ülé­
sen Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter előterjeszti a 
munkás baleset biztosításról és a 
szabadhajózásról szóló törvényjavas­
latokat s ezeknek a tárgyalása után 
terjesztik elő a jövő évi költségve-

Ä lóverseny áldozata 
Budapest, szeptember 22. A 

lóverseny átkos sznnvedélyének lett I 
áldozata egy tehetséges fiatal ember j 
akit ma bekísértek az ügyészség |

Előre !

czímű lapban értesítem 
a t. közönséget, hogy 
őszi kalapujdonságaim, 

angol, olasz, hazai, 
Pichler és Ita es. és 

kir. kalapgvárosok 
gyártmányaiból megér*

Reichard Áruháza,
Nagyvárad, Fő-utca.

APRÓ HIRDETÉSEK.
A legkisebb apróhirdetés 40 fillér. Minben szó 4 fillér vastag betűvel 8 

fillér. Vidékről levélben is beküldhető az apró hirdetés. A dij melléklendő bélyegekben. 
Legcélszerűbb a postautalvány, mert az utalvány szelvényére a hirdetés szövege elfér 

Apró hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Nagyvárad, Zőtdfa-u. 32. sz. a. 
(Zöldfa-utca ég Nagypiactér sarkán)

Ü/Ókusz zsír ■' kilós postacsomag 5 K.
K................. 70, Kicsinyben legjutá-

1 nyosabban I *1Ü2 virslii, füstölt hús­
félék, halkoneereek, házikenyér, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital kapható : S TE R fi 3 Ölti Ann 
Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

KÁVÉ nVers?n és frissen pörkölve, 
— valódi chinai japán erős

tea. angol ru n a legkisebbb 
I mennyiségben is a legolcsóbban a Fiumei 
j Kávébehozafali Táeaeság fiókinté­

zetében, Fő-utcán kapható.

Köny*elH mérlegképes naponta 
hány órai foglalkozási keres.

Citn a kiadóhivatalban.

KSxépkor-u uriasszony, ki a ház­
tartás minden ágában jártas, a ház úrnő­
jének mindenben segítségére lenne, csakis 
falura vagy pusztára megy, nem nagy fize­
tést, de jó bánásmódot kíván, Cim akiadó­
hivatalban. 112

Naponta frissen érkező Ízletes 
kóser virstlifélék, füstölfchusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktar. Weis* Vilmosnál 
Pávelutca elején. Telefon 623. 116

Nagy örökséget vári izraelita 
urinő komoly úriemberrel óhajtana házas­
ságra lépni. Ajánlatok „Közös érdek“ cí­
men a kiadóba. 104

Teljes óvodai berendezés 
téri óvodában eladó.

lóvásár-

Elegánsan bútorozott
nagy »zoba külön bejárattal, 
elején október 1-ére kiadó.

ön-utca

Cim a kiadóban. 107

Bélhurut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bartha-féle fekete afonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel 8.— koronáért a
felkai konzervgyártól, Felka.
Szepesin 1» i5

Lakáét keres bárom szobást fürdő­
szobával. Ajánlatok N.-Teleky-utca 5:t. sz. 
S. A elmére a kiadóba. 111

Takaritönö
jó bizonyítványokkal kerestetik Szacsvay-

A1/1 mint könyvelő, segéd, munkás va"y 
MM bármely más m inőségben állást;keres 
jX |»i házal, földet, szöllőt, zongorát, eim- 

halmot, bútort vagy holmit, eí akar 
adni, vagy ilyeneket venni 

A Izi tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
r'lx* bunne-t vagy nyelvmestert keres 
Aj,j kereskedelmi cikkeire, ipari lermá- 
““I nveire vevőket keres
A.kÍ ‘smere^séB6t akar kötni
A|»i előnyös üzleti összeköttetéseket akar 
MAI kötni
A Li lakást bérbe akar venni vagy ki 

akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A Ifi közölni akar valakivel valamit (nő 

sülni vagy férjhez mennij
biztos eredményt

„JE 2L Ö Ft J57‘
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keveset Kockáztat és biztos sikert ér el 
Próbálja meg! mer‘ ha csak egy kicsit

„gondolkozik, okvetlenül

Minden szó egyszeri beiktatása esik 
négy tillér.

Mqfttttztrij az összes őszi újdonságok, rend­
kívül nagy választékban és a leg­

olcsóbb árak mellett. JWtgérKcztcH
Ifj. KOHN SÁMUEL Áruháza, NAGYVÁRAD

a szőrme újdonságok a perzsa és 
törők Smyrna szőnyegek Is óriási 

mennyiségben. 7gs &_5,



5TEW 3ÄHÄB első nagyváradi villany erőre berendezett 
JSÍagy várad,

Kert-utca 1. számré’> éshamttetödéje
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fennálló jóhirnevü bádogos éa vízvezeték üzletemet

Ac, Í3Ehr«$í-no-Äiri f rtrl Árra»! bővitettem ki és ftSZÍZZÓffinV készítőtől ez üzletet átvettem és aztréz os. narafflgontoafe^ ei Sarkadi J(-zsef gdzizzuicny i8 ugy rendeztem be> hogy Mrmely

3élr£ íTcan tartást a, leg-olcssó’to'toa.aa. slváillaloic.
Egyben felhívom a t. közönség figyeta« eaí^t j^(>0|yjg|3 fejlesztő gépeimre és értesítem, hogy'egész berendezéseket csillárok szállításával'
találmánya, engedélyezett a legjutányosabban elvállalok.

fl Hirdetmény. -1
$fc3 Biharmegyei Takarék­
ig pénztár zálogosztálya 

e hó folyamán

!árverést tart,
Felkéretnek a zálogjegy birto- 

í kosok a tárgyaik rendezésére.
! Biharmegyei Takarék- 
\ pénztár.

m 
$ 
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Segédjegyzti.
Kötegyán községben egy teljesen 

szakképzett, nőtlen fiatalemyer, mint 
sege&Jegyző október í-toí ál- 

• landó alkalmazást nyer. Javadalma­
zása havi 80 korona1 lakás, fűtés, 
világítás és koszt. Szorgalmához ké­
pest mellékjövedelemben részesül.

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az .Előre“ kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 32. ez. (Nagypiactér barkán.)

Első nagyváradi cipó- És csíimaffár
líoskovits Farkas 

Társaid
Ajánlja elsőrendű kézimunka

«pin csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u 4.
11 (volt rendőrség.)

pörkölt kávét
vásárolni

egy még eddig nem létezett uj' 
módszer szerinti

t - féle zamatu vegyitekből,
mely miden {időben meleg állapotban 

kapható:

Aszódy Mihály

Safyyarad, Koisuih-utca 16. szám,
a cipőgyárral szemben.

Vidékre postacsomagok 4 és fél kilo 
legzamatosabb kavévegyilékkel el- 
vámolvn és brrmcntve 13 K, 50 f. 

Szétküldés utánvéttel. 13

Tisztelettel:
STJSFtlV «TAjRTA JB

l»»«yvárad, Kert-u. I. »*

r H

Schvarcz és UHimdii
vaskereskedése

Nagyvárad, Nagypiac tár.

!*:««

Kraus japi
cím- és cégfestö 
S zacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

dm- és cégfestö
* műhelyé*,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon : 399. 3—25

nu: Sédáii- Aaié&naűX'V

>........ ..4M . tfW,f. -

vrnue' Jéw&i

v NEUMANN m.aéonéi
C5. és hír. udv. szállító férfi.Hu és leányka-ruha telepe _ 

Xielxld-tó, Lévay .palota.
10 liviast rí ár|egi>ék

A hatóság, eng.

Vtgeliiís
7 már csak

október hó 15-íg tart.

Spitzer Testvérek
üzletében.

E rövid idő alatt az áruk 
minden árőrt kiárusittatnak.

Különösen olcsók!
a női legulabb

mr lelő Hőit, "W 

a vásznak,
az összes mosó barehetek, 

női ruha kelmék, férfi ingek 
és szőnyegek.

Nagy raktár mindennemű
vas, vaslemez, öntvények, 
vasalások, takardkonyhák, 
kályhák, zománcozott és ön­
tött edények, konyha felsze­
relések ; fegyverek, revolve­
rek, töltények és minden 
a vas szakmába vágó cik­
kekből.

Figyelmes és jutányos 
kiszolgálás, ttss*

Te'cfon szám: 545.

, t
! ♦ J

t

-J
Gyors és pontos kiszolgálás! X

|G RÓSZ AD 0 L FI
♦ minta cipéiz üzlete *
♦ NAGYVÁRAD, ♦
X Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 571. X
X Van szerencsém a a. é. közön- x
♦ ség szives tudomására hozni, * 
X hogy üzletemet tetemesen meg- . 
j nagyobb itottam. Raktáron tartok X
♦ mindenféle ♦
♦ férfi női és gyermekcipőket ♦
t ugyszinte mérték utáni renddé- t
♦ sek 48 óra alatt elkészíttetnek, ♦
X fájós éc érzékeny lábakra. ♦
X különös gond Í'ordiílatik javitá % 
j sok elfogadtatnak. ♦
♦ Tisztélettel GROSZ ADOLF ♦
X cipészmester. X
f Városi és vidéki telefon 571. ♦
♦♦♦♦♦<►♦* ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•»♦♦»♦ X

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u, Weintraub 
Mór ; Szt.-László-téten ; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiuk 
kiadóhivatalukban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

A hatóságilag engedélyezett

a Fábry Testvérek
Fő-utca, Moskovits-palotában 

levő üzlethelyiségében

már csak rövid ideig tart.
Az összes áruk : kalapok, cipők, 

ingek, zsebkendők, vásznak, si Ilo­
nok, szalagok, barchetek, bélés- 
áruk, csipkék, ilu és leánycipők, 
harisnyák, pamutok, hímzések 
nagyban és kicsinyben, minden el­
fő adható árban eladatnak. Üveg 
iroda, bolti állványok, gázberen­
dezés, több gázlámpa, nikkel ki­
rakat állványok, árudobozok igen 
olcsón eladók.

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vállalat.


